

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Малышевой Екатерины Валерьевны
«Вербально-тактильные регулятивы английского диалога
в когнитивно-дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по
специальности 10.02.04 – германские языки (Тверь, 2019)**

Проблемы речевого общения сегодня стоят как никогда остро. Гармонизация коммуникации способствует не только урегулированию межличностных конфликтов, но и созданию прочной основы для консолидации общества, когда уважение друг к другу, умение слышать иную точку зрения позволяют «человеку общающемуся» учитывать различные позиции и становиться более эффективным коммуникантом. Поэтому предпринятое Е.В. Малышевой исследование представляется нам актуальным и перспективным.

Научную новизну исследования составляет особый подход к языковому материалу, основанный на достижениях теории коммуникации, концептуального и дискурсивного анализов, которые позволили автору разработать концепцию многомерного моделирования вербально-тактильного общения и комплексный подход к ключевому понятию «вербально-тактильный регулятив», систематизировать терминологический аппарат коммуникативной лингвистики как научной и учебной дисциплины. Выявление когнитивной и коммуникативной природы данного явления, предпринятое в исследовании, а также понимание вербально-тактильной регуляции как способа реализации диалогичности обладает не только научной новизной, но и теоретической значимостью.

Нам представляется также теоретически значимой предпринятая в исследовании систематизация современных научных взглядов на проблему невербальных практик социального взаимодействия и выдвижение оригинальной авторской гипотезы о том, что «в основе комплексного вербально-тактильного конструктивного взаимодействия участников английского диалога на фоне развертывания актов различной иллокутивной направленности лежит регулятивная деятельность как диалогоорганизующая,

диалогоформирующая, диалогоконтролирующая, диалогонаправляющая, диалогокорректирующая, диалогопрогнозирующая и диалогопланирующая деятельность участников английской интеракции» (с.7 автореферата).

Интерес представляет функциональная классификация вербально-тактильных регулятивов на с. 24-26 автореферата. На ярком иллюстративном материале выявлены различные типы вербально-тактильных регулятивов, специфика которых определяется намерениями и установками участников общения, взаимоотношением собеседников и степенью их заинтересованности в дальнейшем согласованном взаимодействии.

Предпринятое исследование имеет не только теоретическую, но и практическую значимость. Его результаты необходимо использовать в курсах стилистики английского языка, коммуникативистики, психолингвистики, прагмалингвистики.

Достоверность проведенного исследования обеспечивается комплексной методикой анализа, включающей применение как общенаучного гипотетико-дедуктивного метода, так и собственно лингвистических методов интерпретационного анализа, когнитивного моделирования, валентной сопряженности и лексикографического описания.

Репрезентативность корпуса эмпирических данных подтверждается значительным объемом проанализированного языкового материала (более 12000 контекстов). Структура работы соответствует репрезентации той проблематики, которой она посвящена. Таким образом, полагаем, что поставленные автором цель и задачи диссертации, судя по тексту автореферата, были полностью реализованы.

Вопросы по автореферату сводятся к следующим:


- 1) Как соотносятся предложенное автором понятие вербально-тактильного регулятива и традиционное понятие «вербализация кинемы»?
- 2) Насколько выделенные автором модели вербально-тактильного поведения могут быть экстраполированы на диалогическое взаимодействие на других языках?

3) На чем основан в диссертации выбор источников иллюстративного материала – судя по автореферату, это произведения англоязычных авторов разных эпох и культур? Наблюдается ли динамика в использовании ВТР в диахронии?

Высказанные вопросы не умаляют достоинств работы. Выводы исследования представляются интересными и убедительными. Работа имеет широкую научную перспективу. Участие в конференциях и внушительный список публикаций (77 публикациях общим объемом 107,61 п.л., включая 25 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 7 статей в международных индексируемых изданиях, включенных в наукометрические базы данных Scopus и Web of Science, 4 монографии) свидетельствуют о достаточной апробации представленной концепции.

Диссертационная работа Малышевой Екатерины Валерьевны «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте» соответствует п. 9–10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры
теории и практики иностранных языков
Института иностранных языков
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»

 Яна Александровна Волкова

Почтовый адрес организации:
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.
Телефон (495) 434-53-00
Электронная почта: volkova-yaa@rudn.ru

Людмила Волкова
Директор ИИЯ



Соболева Н.А.